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Răsboiul. 
S'a coborît urgia răsboiului peste noi. Mai 

grozav decât ne-o puteam îmaginâ. Zeci de mi
lioane din floarea neamurilor trec prin foc şi 
sabie pe câmpurile de râsboiu, iar acasă jale în 
suflete şi ruină materială peste cari pluteşte fan
toma boalelor ce au să viie din atmosfera in
fectată de cadavre omeneşti. Este cel mai mare 
răsboiu din câte au avut lumea de când e lume. 

Bătrânul nostru Domnitor a apelat la po
poarele sale şi aceste au alergat sub drapel. 
Deodată au amuţit disarmonia luptelor de exis
tenţă spre a da loc avântului de luptă pentru 
patrie şi tron. Din avântul acesta poporul ro
mânesc şi-a luat partea leului. In avântul acesta 
a virtuţilor sale militare e şi o notă particulară 
a lui: demonstrarea că consideră acest pământ 
de al său pe care vrea să trăiască şi să moară 
pentru el. 

In calvarul ce-1 urcă este însoţit de rugă
ciunile bisericei sale strămoşeşti, care ca o mamă 
bună se roagă pentru fiii ei. Ia, care l'a învăţat 
să fie credincios pământului strămoşesc şi să 
creadă în dreptatea dumnezeiască mai presus 
decât în dreptatea omenească, este isvorul apei 
vii a luptei lui eroice. 

încredinţaţi în îngrijirea dumnezeiască de fiii 
noştri şi de biruinţa lor să ne deschidem inima 
celor întristaţi de acasă şi să le tindem mână de 
ajutor în năcazurile lor. Acum este vremea ca
rităţii creştineşti. Precum deviza celor duşi în 
răsboiu este: unul pentru toţi şi toţi pentru unul, 
aşa să fie şi a celor rămaşi acasă: unul pentru 
toţi şi toţi pentru unul să sărim şi sâ-i ajutăm. 

Poporul românesc a dat preotului său cel 
mai scump nume ce-1 are, numele de părinte în 
care este sintetizată legătura sufletească dintre 
păstor şi păstorit. Să se arate acum vrednic de 
acest nume, să fie părintele poporului său. Adu-
ne-şi familia mare a parohiei sale în jurul său 
şi o organizeze în o societate de caritate, după 
perceptele poruncilor bisericeşti, ca pe cel gol 
să-1 îmbraci şi pe cel flămând să-1 saturi. Şi 
conlucrătorul preotului în agrul culturei noastre 
naţionale, învăţătorul, care prin graiul său deş-
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Pe un an 10 coroane. 
Pe jum. an 5 coroane 
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străinătate: 
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Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oras 
şi comitat Nr. 268. 

teptâtor şi-a înscris în is^pria culturei româneşti 
numele de dascăl al neamului românesc, să fie 
şi el adevărat dascăl al neamului românesc vrednic 
de înaintaşii săi, cheme la deşteptare pe cei că
zuţi cu inima. Amuţească ori ce divergenţă ce a 
despărţit om de om, frate de frate, preot de în
văţător şi preot de preot, căci vremea este a 
aduce jertfă obştească pentru neam. Cu toropeala 
aceasta nu se va sfârşi lumea, de aceea trebue 
să ne strângem tot mai mult deolaltă prin legă-
tura dragostei împrumutate ca ce perdem în nu
măr să fie înlocuit prin legături strânse într'un 
corp şi suflet care are să renască pentru desti* 
nele viitorului. 

Sunt prejudiţii în popor, câ răsboiul nimi
ceşte toate instituţiile publice, răpeşte avutul 
omului, siguranţă e numai aurul şi argintul ascuns, 
de aici apoi asaltează băncile, matca de care v o r 
avea mai ales lipsă după răsboiu, ca să-şi poată 
continuă, lucrările agronomice şi intreprindefile 
comerciale şi industriale, îşi risipesc ce au ca 
să-şi ascundă banul nu şti pentru cine şi Câte 
toate la ce-i împinge spaima în lipsă de vederea 
clară a situaţiei unui râsboiu. Panica aceasta este 
ca un răsboiu intern care distruge temelia eccn 
nomic l a viitorului. Preoţimea şi învăţătorimea 
să lupte îndeosebi contra acestor prejudiţii, contra 
acestei panici distrugătoare. Să lumineze poporulj 
că răsboaiele de astăzi nu sunt răsboaie de exter
minare a populaţiei şi a avutului, ci stau sub 
scutul legilor umanitare garantate de dreptul 
ginţilor. Să iee de exemplu aceea ce se petrece 
acum în străinătatea cultă unde se petrece răs* 
boiul, bunăoară chiar acum aduc ziarele vestea/ 
că în locul cel mai espus, în Metz, se sporesc 
enorm depunerile la bănci, căci sunt prejudiţii 
moştenite de pe vremile războaielor de extermi
nare a popoarelor de pe vremuri, toţi cei ce au 
bani gata nu mai speculează cu ei, fiind specu
lele riscate în timp de răsboiu, nici nu-i ascund 
fiind riscaţi să dea oameni răi de ei, ci îi depun 
pe la bănci unde sunt în siguranţă sub zăvoarele 
băncilor la cari nu pot străbate nici oamenii răi, 
nici duşmanul. Dacă nu ne vom păzi instituţiile 
şi intreprinderile economice atunci ne vom alege 
cu mai mare pagubă economică decât fac mi
lioanele ce va costă răsboiuL 



Să mulţumim lui Dumnezeu că ne-a ferii de 
a fi câmpul de răsboiu la noi şi să ne punem 
la lucru. Lucrul va redă populaţiei calmitatea 
atât de necesară în sfăşiarea lui sufletească de 
oroarea răsboiului şi lucrul va asigură secerişul 
viitorului, ca să nu ne ajungă foametea după 
răsboiu, căci foametea e şi mai mare duşman 
decât puşca, ia ucide şi copilul dela sânul mamei. 

întăriţi sufleteşte cu credinţa în Dumnezeu 
că ne va hărăzi o soarte mai bună, să conlucrăm 
şi noi prin îngrijirea vetrelor noastre. 

Mântueşte Doamne poporul tău şi binecu
vânta moştenirea ta. 

Oameni şi lucrări din Beiuşul românesc. 
I. Preoţii şi activitatea lor. 

de: Senin. 
(Urmare) 

Ambiţia ortodocşilor din Beiuş de a avea mai 
mulţi preoţi, se stânge la 1822 . Nu pentru că 
n'ar fi fost iubitori de pompă, ca antecesorii lor, 
ci pentru că în mulţi a slăbit credinţa şi iubirea 
faţă de biserică. Vântul de a îmbrăţişa o nouă 
religie, a suflat isbit în sînul bisericei ortodocse, 
rupând o însemnată parte din sufletele ei, şi 
trecându-i la ceialaltâ religie a Românilor. 

Preotul Mihaiu Popoviciu, bătrân, şi istovit 
de puteri, nu mai avea energia tinereţelor şi 
frânele n-ăii lui Christos tremurau în manile lui. 
l in om bătrân, gârbovit, chiar după o luptă şi 
activitate gloriosă, nu poate impiedeca curentele 
de răsvrătire şi de nemulţumire. Turma credin
cioasă de mai nainte, care-1 înconjoară cu ade
vărată iubire, îl părăseşte şi se mută în altă parte, 
deoparte deci bâtrâneţele, de altă parte durerea 
pentru turma decimată, îi stânge viaţa de ade* 
Vărat apostol. 

Cu împuţinarea numărului creştinilor, biserica 
încă sărăceşte. Nare de unde acoperi nici micile 
datorii de zi. Aşa apoi e constrânsă să-şi afle is-
voare de câştig în amanetarea obiectelor mai pre
ţioase din biserică. Vin şi anii de foamete, cari 
de asemenea contribuiesc în mod fatal la slăbirea 
bisericei. 

La 1822 amanetează 4 feşnice de argint şi 
2 potire aurite. In anii precedenţi încă au mai 
fost amanetate alte obiecte preţioase pentru suma 
de 4 0 fi. 

In aşa stare găseşte parohia la sfârşitul anu^ 
lui 1822 noul preot, nobilul Paul Papp, care vine 
aici din Diosig, orăşel în Nordul Bihorului. La 
început toată energia lui n'a fost suficientă pen
tru crearea unor stări mai normale în parohie. 

Procesele pentru anumite lăsăminte încă 
slăbesc biserica. In deosebi lăsământul lui Iosiv 
Hadgi e împreunat cu multe spese; Hadgi lăsase 

adecă pe seama bisericei din toată averea sa 
partea ce îi compete fiului său, Iosif, şi jumă
tate din partea ce cade pe fiica sa Eva, precum 
3 4 5 0 fl. preţul viei, bani daţi în grija lui . Mihail 
Papp. Testamentul a fost atacat, dar câştigat din 
partea bisericei ai cărei reprezentanţi şi concrede 
să-1 esecute conform dorinţii testatorului pe 
următorii: 

Gheorghe Papp, curator, Manasie Netye, 
Petru Ciora, Mihail Papp, Iosif Papp, Alexandru 
Dima, Urs Morar, Ştefan Costa, Gavriil Cosma, 
Toma Cohan, Flore Mihuţa, Gheorghe Sodan, 
Vane Hora, Cula Morjan, Crăciun Faur, Urs 
Horge, Ioan Dringo, Ioan Zigre, Teodor Boldica. 

Conducătorii bisericei sunt necesitaţi să vîndă 
în licitaţie o parte din averea parohiei. Via din 
»Cermaia« care este hotarnicâ, cu a lui Demetriu 
Papp, şi Teodor Costa, e cumpărată de Mihail 
Hai ca, pentru suma de 2 1 5 fl. 

* 
Preotul Paul Papp, îndată după sosire, se 

pune în fruntea comitetului parohiei, din sînul 
căruia până acum lipsea preoţimea, şi peste doi 
ani mâna lui energică lasă urme îmbucurătoare 
în mersul parohiei. Socoţile se încheie iarăşi cu 
câştig mulţumitor. Parohia se întăreşte, turma 
slăbită se reculege. El deşi era şi protopopul Me-
siadului nicăiri în actele parohiei sale nu se iscă
leşte decât de parohul locului, asupra căruia 
face visitaţie canonică, Teodor Balint, protopopul 
Misieşului. 

Sub Paul Papp, sa întâmplat prima oră că 
preşedintele Consistorului din Oradea-mare, Ata-
nasie Boţco, visitează parohia din Beiuş. 

Devenind Beiuşul un centru cultural prin 
întemeiarea gimnaziului, neapărat între cele două 
biserici se născu un nou imbold de rivalitate. 
Fiecare caută să se întărească să se împună, 
Paul Papp, ca preot a şi fost la locul lui şi se 
bucura de mare trecere nu numai la poporeni ci 
şi la străini. Chivernisindule averea bisericei sub 
îngrijirea lui, în mod raţional, ea sporeşte şi pa
rohia se întăreşte. 

Daniile curg de nou. Celor ce nu le dă mâna 
să facă câte-o danie mai însemnată, nu le lipseşte 
însă dragostea. In zile de Dumineci şi sărbători 
grăbesc cu modestul lor obol la biserică, şi suma 
ce se aduna acum cu tasul era suficentâ pentru 
acoperirea salarului preotului. Dar şi din cum
părarea luminilor incurse la an o sumă însemnată. 

Binefăcătorii parohiei se ivesc deci de n o u ! 
Un descendent a renumitului Gheorghe Drolla, 
Demetriu Drolla, pune la dispoziţie suma de 
408 fl. cu îndatorirea să se întrebuinţeze pentru 
acoperirea bisericei cu şindrilă. 

Un clopot e turnat cu suma de 4 2 4 fl. 



Mihaiu Mihuţa testează 100 fl. Din averea 
Evei Bocşe biserica are un câştig de 710 fl. 
Alexandru Aron, dărueşte 8 3 fi. Soţia lui Urs 
Horge lasă două vii pe seama bisericei, din care 
una sa vândut cu 3 5 0 fl. iar cealaltă cu 125 fl. 
Şi aşa, cu încetul, la 1837 parohia, pe lângă 
biserică, şcoală, mai fu în stare să-şi cumpere 
şi casă parohială proprie, cu suma de 1300 cor. 

După capitalul bisericei dat pe obligaţii, 
debitorii plăteau nu numai interesele legale, ci 
din propriu indemn mai făceau suprasolviri. 
Aşa îndată după cumpărarea casei parohiale, 
când sa plătit prima rată din interese, debitorii 
mai contribuesc încă cu 360 fl. pe seama bisericei. 

Peste tot parohienii emulau în săvârşirea 
faptelor creştineşti şi umanitare. 

Unde preotul este un neobositor proprovâdui-
tor al perceptelor dumnezeeşti, nu întârzie nici 
roadele binefăcătoare. 

Prin o conlucrare armonică dintre conducă
tori şi popor, iată cât de uşor se ridică la stare 
de înflorire o înstituţiune şi o parohie! 

Paul Papp, se stânge la 1 8 4 3 , după ce 
conduse parohia cu multă înţelepciune 21 de ani. 

Din familia lui îşi trage obârşia advocatul 
de mai târziu, Paul Papp, un puternic stâlp al 
bisericei ortodoxe din Beiuş şi al cărui fiu dr. 
Ioan Papp, adv. în Brad şi azi poartă un de
osebit interes parohiei, plătind anual, pentru 
acoperirea cheltuelilor ei, o taxă însemnată. Iar 
de câte ori îi permit împrejurările nu întrelasâ 
ocaziunea, a cerceta vatra strămoşească şi biserica 
din deal. 

(Va urma). 

Cătră femeile române din comitatul Aradului. 
Vitejii au plecat la răsboi să apere tronul, 

patria fi neamul nostru. Familiile multora din ei 
au fost în chipul acesta lipsite de braţele hrăni
toare fi în scurt timp se vor vedea la marginea 
celei mai grozave mizerii. Şi compătimirea pentru 
cei ce sufer cine ar simti-o mai curând si mai 
puternic, decât femeea română cu sufletul ei îndu
ioşat fi plin de iubire creştinească? Simţim ade
vărul acesta şi ftim că sunt de prisos cuvintele 
multe spre a Vă înduplecă la ceeace cerem. Săriţi, 

femei române din comitatul Aradului, în ajutorul 
celor lipsiţi. Am adresat în acest scop liste de 
colecte tuturor damelor române din comitatul Ara
dului fi aşteptăm jertfa tuturor pentru cei ce se 
jertfesc pe sine pentru fericirea noastră a tuturor. 
Cercetaţi, femei române din comitatul Aradului, 

familiile celor duşi la răsboi şi daţi-le tot ajuto
rul vostru şi toată mângâierea. Ştergeţi lacrimile 
celor ce plâng, îmbrăcaţi pe cei goi, daţi mâncare 
celor ce sufer foame, iară dela aceia, cărora mila 

lui Dumnezeu le-a dat prisos, cereţi o mică părti
cică a prisosului lor şi o trimiteţi cassierei reu-
niunei femeilor române din Arad şi provincie 
doamnei Aurelia Dr. Petran (strada Lâzdr Vilmos 
4), ca să putem sprijini şi de aici pe aceia, la 
cari n'ar fi putut ajunge mila voastră. 

Arad, 25 Iulie (7 August). 
In numele comitetului Beuniunei femeilor ro

mâne din Arad si provincie. 
Sofia Beleş, 

prezidentă. 

Anunţ şcolar. 
la şcoala civilă de fete gr. or. rom. din Arad. 

în clasa I a şcoalei civile de "fete se primesc 
elevele: 

a) cari arată prin extras din matricula botezaţilor că au 
împlinit cel puţin vârsta de 9 ani şi 

b) dovedesc prin atestat şcolar, că au absolvat cu 
succes IV clase elementare (poporale, — primare), 
în celelalte clase ale şcoalei civile de fete se 

primesc elevele cari dovedesc prin atestat şcolar, că au 
absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare la 
scoale de categoria şcoalei civile. 

Fără un astfel de atestat, sau pe lângă atestat 
de pe clasa V şi VI dela şcoala elementară poporală, 
se pot primi eleve în clasa II—III. şcoalei civile, co
respunzător vârstei, elevei, numai pe baza unui examen 
de primire, depus cu succes înaintea corpului profe
soral al şcoalei, în sensul ordinaţiunii ministrului regesc-
ungar de culte şi instrucţie publică, dto 11 August 1887, 
Nr. 29,000. Examenul de primire este împreunat cu o 
taxă de 20 cor. 

în cursul complementar (supletor), se primesc ele
vele cari au absolvat patru clase civile (secundare). 
Ca eleve private se primesc şi elevele cari nu au 
absolvat 4 cl. şi au trecut de 15 ani. 

Elevele, cari se înmatriculează întâiadată la 
şcoala noastră, au să producă extras din matricula 
botezaţilor, atestat şcolar şi certificat de revaccinare. 

înscrierile pentru anul şcolar 1914¡15 se pot face 
din 1—3 Septemvrie (19—21 August st. v.) 

Examenele de corigentă se ţin în 2 Septemvrie 
1914 st. n. la 8 ore a. m. cu elevele cari s'au anunţat 
Ia direcţiune. 

în 4 Septemvrie 1914 st. n. la 8 ore a. m. 
se ţin examenele de primire, iar în 5 Septemvrie se 
vor începe prelegerile regulate. 

Elevele vor plăti următoarele taxe. 

Taxă de înscriere (odată pentru totdeauna) . 
Didactru 
Bibliotecă 
Anuar 
Medicină 
Elevele cari vor să înveţe muzică plătesc 10 cor. 

lunar; la an 
Taxa de întreţinere în internat . . . . . . . 

Didactrul şi taxa de întreţinere în internat se pot 
plăti şi în patru rate: 1 sept. 1 nov. 1 febr. şi 1 april. 

Pentru spesele particulare ale elevelor, (cărţi, ma
terial de scris, lucru de mână, desemn, îmbrăcăminte 
etc. părinţii vor lăsă o sumă oarecare de bani, despre 
care se va da seamă lunar. 

interne externe 
6 6 

50 80 
2 2 
2 2 

10 — 
(100) — 

500 — 



T a x a de întreţ inere în internat se solveşte la 
Cassa Ven. Consistor diecezan gr.-or. român din Arad, 
iar celelalte se plătesc la direcţ iunea şcoalei. Toate 
taxele se plătesc anticipativ. 

Elevele interne, cari ar absen tă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, — fie absen ta rea mai lungă ori mai scurtă, 
— vor avea să p lă tească întreagă taxa de întreţ inere, 
dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă 
toate că va fi absenta t , ar putea fi admisă după 
lege la examen public ori privat. 

Elevele, cari ar întră mai târziu în internat vor 
avea să p lă tească în t reagă t axa care cade pe cvartal 
în care vor fi pr imite în internat. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: un 
covorel lângă pat, 2 perini cu 4 feţe, 1 p l apumă cu 
2 cearşafuri, 2 cearşafuri pentru pat şi 2 cuverturi 
a lbe (acoper i toare de pat) , 6 bucăţ i de rufe, schimburi 
din fiecare şi a n u m e : 6 cămeşi , 6 camizoane, 6 pan t a 
loni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 
ş tergare , 3 serviete, toate cu monograme proprii , apoi 
t acâmur i : cuţit, furculiţă, l ingură şi linguriţă, 2 pahare 
(1 pentru beut, iar altul pentru dinţi), 4 cârpe pentru 
şters lavorul ; perie de cap, de dinţi, de haine şi ghete ; 
peap tăn şi foarfeci, ha ină de port şi 1 pal ton (haină 
de iarnă), o jache tă de pr imăvară, 2 părechi de ghete 
şi 1 ploier. 

In cursul anului elevele interne vor primi o haină 
uniformă, o bluză albă, 2 şorţuri în formă de haină, o 
pălăr ie de vară, şi alta de iarnă. Toa te aces tea îm
preună nu vor costă mai mult decât 50 cor. şi e le
vele nu vor avea l ipsă de alte haine. 

Fiind numărul elevelor interne limitat, e bine ca 
elevele să se anunţe din vreme (Iulie, August) . 

Direcţiunea şcoalei. 

Nr. 3 4 5 7 / 1 9 1 4 . 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 20 de zile pentru deplinirea locurilor dispo
nibile de beneficiu în alumheul diecezan din Arad 
pentru anul 1 9 1 4 / 1 5 . 

Pentru orientarea reflectanţilor se obsearvă, 
că locuri de beneficiu de tot gratuite, de astă-
dată, nu sunt. 

Sunt numai locuri pentru jumătate beneficiu; 
prin urmare cei ce vor să fie primiţi în cursul 
preparandial cu întreţinere în alumneu, pe lângă 
beneficiul, ce eventual li-s'ar vota, vor trebui să 
plătească dela sine jumătate din taxa de întreţi
nere, stabilită cu 350 cor. anual. 

La beneficiul de jumătate pot reflecta toţi 
tinerii români gr.-orientali, născuţi pe teritorul 
diecezei Aradului, cari au terminat cu succes 
cel puţin 4 clase gimnaziale, civile sau reale. 

Rugările spre acest scop vor trebui trimise 
direct Consistorului de aici şi au să fie adjustate 
cu următoarele documente: 

1. Estras de botez; 
2. Testimoniu despre studiul prestat; 

3 . Certificat oficios dela antistia comunală 
şi vidimat de oficiul parohial concernent, despre 
starea materială a recurentului şi respective a 
părinţilor lui. Certificatul să fie compus în termini 
concreţi, cuprinzând precizarea de aproape a 
stării materiale. Certificatele lipsite de această 
recerinţă nu se vor luă în considerare. 

Actele de sub Nr. 1 şi 2 pot să fie şi nu
mai copii, dar autenticate la oficiul protopopesc, 
iar certificatul despre starea materială are să fie 
original. 

Elevii preparandiali, cari au deja beneficiu 
în alumneul diecezan, încă au să trimită aici în 
acelaş termin, copie de pe testimoniul de curs, 
iar în original certificatul despre starea materială, 
redactat conform indicaţiilor din punctul 3 de 
mai sus. 

Arad, 21 iulie (3 august) 1914 . 
Consistorul român ortodox 

din Arad. 

CRONICA. 
In internatul scoalelor româneşti din Braşov 

S 3 1 

se primesc elevi înscrişi în clasele gimnaziale, 
reale şi comerciale. Taxa anuală e 700 cor. Pros
pect şi înformaţiuni se pot cere dela direcţiunea 
internatului Braşov, str. Prundului (Porond utca 39) . 

P o ş t a a d m i n i s t r a ţ i e i . 

F. B. Gratuit nu se mai publică concurse decât 
cu încuvi inţarea Ven. Consistor din Arad, pentru fie
care caz în special. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei î nvă ţă -

toreşt i -cantorale , dela şcoala elem. gr. or. rom. din 
Bodeşti (Bogyafaîva) protopresb. Halmagiului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publ icare în 
„Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le sunt : 
1. In salar fund. din casadele cult. dela comunele 

Bodeşti 298 cor. 64 fii., dela Mermeşti 149 cor. 36 fii. 
2. Lemne pentru încălzit dela Bodeşti 64 cor. 

dela Mermeşti 40 cor. 
3. Venite can tora le : dela Bodeşti 40 cor. dela 

Mermeşti 20 cor. 
4. Uzufructul unui pământ evaluat la 10 cor. 

venit cura t de după care dările publice va avea să le 
solvească învăţătorul . 

5. Spese pentru conferinţele învăţ. 20 cor. 
6. Pen t ru seripturistică 10 cor. 
7. De locuinţă învăţă torească se va îngriji comuna 

bis. închiri ind o casă acomodată pe spesele sale. 
8. Salarul tnvăţătoresc întregit conf. art. XXVII: 

1907 cu ajutor de stat, deci se consideră de asigurat 
şi conform art . XVI: 1913. 



Alegândul învăţător va fi dator să prevadă can to -
ratul în şi afară de biserică şi să catehizeze elevii şcoaiei 
sale — conducându-i regalat la biserică — fără al ta 
remunera ţ ie . 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi susştearnă la t e rmi -
nul indicat recurse le lor adresa te comitetului par . din 
Bodeşti pe calea oficiului protopresb . din Halmagiu 
(Nagyhalmâgy), adjustându-le cu următoare le documente 
originale: a) Estras de botez din matr icula bis. şi resp . 
civilă, b) diploma de învăţ., c) atestat de apar t inenţâ , 
d) atestat despre depunerea ju rământu lu i oficios, e) 
atestat de serviciu, f) declaraţ ie priv. la serviciul militar. 

Este de dorit ca reflectanţii să se prezenteze în 
vre-o Duminecă ori să rbă toare în biserica din Bodeşti 
spre a-şi a ră tă desteri tatea în cant şi tipic făcându-se 
astfel cunoscuţi poporului . 

Comitetul paroh, din Bodeşti-Mermeşti. 
In conţelegere cu Cornel Lazar ppresbiter insp. şcol. 

— • — ~ 1—3 
In temeiul dispoziţiunei Ven. Consistor eparhia l gr. 

ort. rom. din Arad dtto 30 maiu (12 iunie) 1914 Nr. 
3095/914 pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. din 
Beregsău devenită vacantă pr in moar tea păr intelui 
George Bugariu se escrie concurs cu te rmin de 30 de 
zile dela pr ima publ icare în organul diecezan „Bise
rica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreunate cu aceasta parohie sun t : 
1. Una sesie pământ ară tor . 
2. Uh intravilan de 8 0 0 a şi un estraviian de 1 2 0 0 a 
3 . Stola şi birul legal. 
4. Eventuala întregire a dotaţiei preoţeşt i din vi

stieria statului. 
De locuinţă se va îngriji preotul ales, ca re va 

suportă şi dările după beneficiul său, va îngriji de t r e 
buinţele sufleteşti ale credincioşilor din parohia sa, va 
eatehizâ la ambele scoale confesionale fără a l tă r emu-
neraţ iune dela comuna bis., iar la serviciul divin se va 
părândâ săptămânal cu parohul celeilalte parohii . 

Dela reflectanţi se recere cvalifieaţiune de clasa 
I. primă. 

Recursele adjustate cu documente le receru te şi 
adresate comitetului parohial din Beregsău sunt a se 
trimite în terminul legal P . O. Oficiu protopresbi teral 
gr. ort. rom. în Timişoara (Temesvăr-Gyârvâros) iară 
recurenţi i vor avea să se prezenteze cu observarea 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii în vre-o 
Duminecă ori sărbă toare în sfta biserică din Beregsău 
pentru a-şi ară tă dester i tatea r i tuală şi omiletică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. ort. rom. 
din Beregsău ţinută la 6/19 iulie 1914. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea. adm. protopresbi teral . 
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Pent ru îndeplinirea postului al treilea de învăţă

tor ori învăţă toare la şcoala conf. gr. or. rom. din 
Răchita, protopopiatul Belinţ, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica şi 
Şcoala' ' . 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt. 
1. In bani gata 341 coroane . 
2. Dela 300 nri case, 12V2 kgr. cucuruz în boambe 

adecă 37 '50 m. metr ice , â 12-40 fii metrul , 465 cor. 
3. Ce mai lipseşte în senzul art. de lege XVI din 

1913, se cere dela stat conform specialei înalte r ezo 
luţii ministeriale de sub Nr. 1799/1913. 

4. Pent ru conferinţă, dacă part icipă 20 coroane . 
5. Pent ru scripturist ică 5 cor. 

6. Dela înmormântăr i , unde e poftit, 1 cor., cu 
liturgie 2 cor. 

7. Pen t ru locuinţă şi g răd ină 220 co roane . 
De încălzirea salei de învă ţământ se va îngriji 

comuna bisericească. 
Alesul, respect ive aleasa, t rebuie să instrueze şco

larii şi şcolăriţele în cântăr i , în lucru de m â n ă : iar în 
Dumineci şi sărbători să-i conducă la biserică şi să-i 
supraveghieze. 

Petiţiile instruate conform legilor în vigoare, să 
se trimită în original comitetului parohial din Răchita, 
pe calea oficiului pro topopesc gr. or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), în terminul concursua l ; iar 
reflectanţii, respect ive reflectantele, sunt poftiţi a se 
prezentă într 'o Duminecă s 'au într 'o să rbă toare în sf. 
biserică din Răchi ta (Rekketyo) spre a-şi a ră tă des te
ritatea în cân ta re şi în tipic. 

Cei sau cele cari sunt de mai mulţi an i în funcţie 
au să p roducă şi atestat de serviciu şi condui tă • dela 
protopopul concernent . Cel asentat pe timpul cât face 
stagiul ia miliţie nu pr imeşte salar. 

Comitetul parohial. 

In conţe legere cu mine : Gherasim Seri, protopresbi ter . 
— G — 1—3 

Pent ru îndeplinirea parohiei vacan te de cl. Ill-a 
T. Hodos, t ractul Belinţului, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica şi 
Şcoala"-

Emolumente le împreuna te cu acest post sun t : 
1. Uzufructul unei sesiuni de 30 jugăre I74n. 
2. Casă parohială consta ta toare din 2 chilii şi 

bucătăr ie , apoi grajd pentru vite şi grădină de 1 jugăr 
lângă casă. 

3. Birul preoţesc, socotit cu 60 cor. 
4. Stolele uzuate în comună. 
5. întregirea dela stat, conform pregătirilor an te 

r ioare ale alesului . 
Dările publice după acest beneficiu le plăteşte 

alesul. 
Alesnl e dator să catehizeze şcolarii rom. gr-or. 

fără al tă remunera ţ iune . 
Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a-şi înainta 

petiţiile ins t ruate conform legilor în vigoare comitetului 
parohial din T. Hodoş, pe calea oficiului protopresbi teral 
din Belinţ, (Belencze Temes-megye) şi în terminul con
cursual, a se prezentă înt ' ro Duminecă, ori înt r 'o săr 
bătoare , în sf. biserică din Hodoş. 

în t rucât sunt deja aplicaţi, să aş tearnă şi atestat 
de funcţie şi conduită dela respectivul şef t ractual . 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gherasim Sârb, protopresbi ter . 
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Pentru îndepliuirea parohiei de ci. III. Rontâreşti 

(Kerekesfalva) cu filia Ogieşti protopresbi teratul Beiu-
şuluise publică concurs cu te rmin de 30 de zile dela 
3/16 august a. c. pe lângă următoare le e m o l u m e n t e : 

1. P ă m â n t parohial preoţesc în es tensinne de 14 
holde eatastr . 1717u. 

2. Bir p reo ţe sc : o măsură de cucuruz sfărmat 
dela fiecare familie. < 

3. Dela fiecare casă câ te o zi de lucru cu braţul 
sau carul , ca re se poate r e seumpărâ cu 1 cor. 

4. Stolele legale. 
5. întregire dela stat (inf.) 
6. De locuinţă — p â n ă la zidirea casei parohia le 

— se va îngriji alesul. 



Dările publice după pământu l parohial le va su
portă comuna biser icească. 

Alesul e dator să catehizeze la şcoala din comuna 
pe lângă eondiţiunile de remunera ţ iune stabilite de 
scaunul şcolar respect iv. 

Rugările instruite regulamentar se vor înainta ofi
ciului pro topopesc concernent în terminul fixat, iar re
curenţ i i se vor prezenta în durata concursului la sf. 
biserică pent ru a se r ecomanda alegătorilor. 

Pentru comitet: 

Dr. V. Fildan adm. ppesc. 
— • — 1—3 

Pe baza ord. Ven. Conzistor eparhial din Oradea 
mare , Nr. 2175 B. 1914, în urma răposări i preotului 
Alesandru Serban, pent ru parohia de cl. III Hotar, 
protopresbi teratul Peşteşului , se publică concurs cu ter
min de 30 de zile delà pr ima publicare în „Biserica şi 
Şcoala" , pe lângă următoare le emoiumentele . 

I. Din Hotar. 
1. Casa parohială cu dependenţe le iei şi intra

vilanul. 
2. Pămân t parohial în măr ime de 16 jughere ca-

tastrale, ară tor şi fânaţe. 
3 . Bir parohial delà fiecare număr de casă o m ă 

sură de cucuruz, care se poate rescumpără cu 2 cor. 
4. Drept de păşunat pentru vite. 
5. Stolele îndat inate . 
6. întregirea delà stat. \ 

II. Din filia Peatra. 
1. O holdă catastrală pământ arător . 
2. Delà fiecare număr de casă o măsură de cu

curuz care se poate rescumpără cu 2 cor. 
3 . Stolele îndat inate . 
4. Drept de păşunat . 
Doritorii de-a ocupă acest post sunt poftiţi să-şi 

înainteze, în terminul regulamentar cererea de concurs , 
adresată comitetului parohial din Hotar şi Peatra , Prea 
Onor. oficiu protopresbi teral din Mezôtelegd, având 
dânşii cu prealabila autor izare a protopresbiterului con
cernent , a se prezenta în sfânta biserică din Hotar şi 
Peatra , spre a-şi ară tă desteri tatea în cant, tipic, ser
viciul divin şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Alesandru Munteanu protopresbiter . 
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Pen t ru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 
din Prăjeşti (Parâzs) se escrie concurs cu termin de 
30 de zile delà p r ima publ icare în organul diecezan. 

Emoiumente le : a) 300 cor. din cassada epitropiei 
cultuale. b) Venite stolare 10 cor. c) Pământ învă ţă 
toresc cu dreptul de păşunat r escumpâra t în b a n i ; 160 
cor. d) 9 6 0 HI. buca te r e scumpăra t e în bani 124 80 
cor. e) 60 1. mazere rescumpăra tă în bani 8 - 40 cor. 
f) 16 metr i de lemne pent ru învăţător r e scumpâra t în 
bani împreună cu cărăuşie 80 cor. g) Conferinţe 20 
cor. Locuinţă în na tură şi grădină de legume. 

întregirea salarului delà stat e în curgere. 
Reparăr i mai mici şi curăţ i rea la locuinţa învă

ţătorului, atât pe dinlăuntru cât şi pe dinafară, cade 
în sarc ina învăţătorului , iar a salei de învă ţământ în 
sarcina comunei bisericeşti . 

Alesul va pro vedea cantoratul fără alta remune
ra re . 

La recurse sunt a se a lă tură în original u r m ă 
toarele documen te : 1 Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3. Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de se r 
viciu. 

Recursele adresa te comitetului parohial din P ră 
jeşti , sunt a se înainta oficiului ppbiteral din Buteni , 
(Kórosbokény), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare Duminecă ori să rbă toare în sfânta biserică din 
Prăjeşti spre a-şi a ră t ă dester i ta tea în cân ta re şi t ipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Florian Boxin, ppbi ter insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 
din Selageni (Szelezsény) se escrie concurs cu te rmin 
de 30 zile dela pr ima publ icare în organul d iecezan 
„Biserica şi Şcoala" . 

E m o l u m e n t e : 1. In bani 200 cor. 2. 6 HI. grâu 
90 cor. 3 . 6 HI. cucuruz 66 cor. 4. 24 m. lemne şi 
pent ru sala de înv. 120 cor. 5. 0 - 6 HI. fasole 8 cor. 
6. Scripturistică 6 cor. 7. Conferinţă 20 cor. Stolă 20 
cor. întregire se cere dela stat. 

La recurse sunt a se a lă tura în original u r m ă 
toarele d o c u m e n t e : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3 . Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de serviciu. 

Alesul va provedeâ s t rana fără alta r emunera ţ i e . 
Recursele adresate că t ră comitetul parohial din Selageni 
sunt a se înainta P . O. Of. ppbit. din Buteni (Kóros
bokény), având reflectanţii a se prezentă în cu ta re 
Duminecă ori să rbă toare în sf. biserică spre a-şi a r ă t ă 
desteri tatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Florian Boxin ppbiter, insp. şcolar. 
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Pent ru îndeplinirea postului învăţă toresc vacan t 
din Camna (Kâvna) se escrie concurs cu te rmin de 
30 zile dela prima publ icare în organul diecezan „Bis. 
şi Şcoala" . 

Emolumente : Din cassada epitropiei parohia le 
suma de 561 cor., locuinţă şi supraedificate. l emne 15 
m. şi pentru sala de înv., conf. 20 cor. Intergirea de 
stat e în curgere. 

La recurse sunt a se a lă tură în original u r m ă 
toarele documente : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3. Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de 
serviciu: 

Alesul va provedeâ s t rana fără alta remunera ţ i e . 
Recursele adresate cătră comitetul parohial din 

Camna sunt a se înainta P . O. Of. ppbit. din Buteni 
Kórosbokény, având reflectanţii a se pezentâ în cu 
tare Duminecă ori să rbă toare în sfta biserică, spre a-şi 
a ră tă desteri tatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Florian Boxin ppbiter, insp. şcol. 
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Pent ru îndeplinirea postului învăţă toresc dela 
şcoala conf. gr. ort. română din Suiugd (Szunyogd) 
protopopiatul Orăzii-mari , se escrie concurs cu termin 
de recurgere 30 de zile dela prima publ icare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala" . 

Emoiumente le s u n t : 
1. Locuinţă nouă corespunzătoare cu grădină de 

legumi. 
2. Pământ 13 jughere catastrale par te ară tor , 

par te fânaţ, preţuit în 200 de cor. 



3. In bani gata 200 de cor, solviţi în ra te trei 
lunare . 

4. Dela 100 numere de case, 100 viei de bucate , 
ori preţul ace lora â 2 cor. de tot 200 de cor . 

5. Pen t ru conferinţă 20 de cor. 
6. Pent ru scripturistică 10 cor. 
7. Stolele îndat inate . 
Alesul va avea să provadă can tora tu l fără al tă 

remunera ţ iune . 
Dările publice după pământ cad în sarcina în

văţătorului : 
Ajutorul de stat este asigurat . 
Alesul învăţător este îndatorat să instrueze elevii 

în cântăr i le bisericeşti , şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la serviciul divin, fără al tă r emunera ţ iune . 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi a-şi 
trimite petiţiile înstruate conform legilor din vigoare, 
comitetului parohial din Suiugd pe calea oficiului 
protopresbiteral gr. or. rom. din Oradea-mare , dela 
recurenţ i se poftesc, ca sub durata concursului , să se 
prezenteze în în vre-o Duminecă ori să rbă toare în 
sfânta biserică din loc, pentru a-şi a ră tă dexter i ta tea 
în cant şi t ipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu m i n e : Andrei Horvath p ro topop 

inspector şcolar . 
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Pent ru îndepl inirea definitivă a staţiunei învă ţă -
toreşti, cantora le dela şcoala gr. or. rom. din Agriş, 
(Almâsegres) se escr ie concurs cu termin de alegere 
de 30 de zile dela pr ima publ icare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoa la" . 

Emolumentele s u n t : 
1. In bani gata din casada cultuală 800 cor. 
2. Salarul conform art. XXVII din 1907 a fost 

întregii cu 400 cor. ajutor de stat, deci se consideră 
de asigurat şi după gradaţie şi clasă conform art. 
XVII 1913. 

3. P â n ă ce comuna biser icească va pune Ia dispo
ziţia învăţătorului cortel în natură , i-se asigură relutul 
de cortel de 240 cor, pe an. 

4. Pent ru conferinţe 30 cor. 
5. Dela înmormântăr i simple 1 cor. dela mai 

pompoase 2 cor . dacă va fi poftit. Curatora tul , încăl
zitul salei de învă ţământ şi scripturist ică le va pro-
vedeâ comuna bis. din al său. Dela reflectanţi se pre
tinde dovedirea capacităţ i i de a ins t ruâ şi conduce 
cor, pentru serviciu i-se asigură din casada bisericii 
deocamdată o remunera ţ i e anuală de 100 cor. Ale-
gândul este obligat a îngriji de conducerea s tranelor 
de ins t ruarea elevilor în cântarea biser icească şi con
ducerea regulată la s. biserică. Reflectanţii sunt datori 
a-şi subşterne recursele în terminul a ră ta t com. par. 
din Agriş, pe cale of. ppresbi teral din Siria (Vilâgos) 
adjustate cu următoare le documente or ig ina le : a) es tras 
de botez din matr . bis. eventual şi civilă, b) diploma 
de învăţător, c) a testat de apar t inenţă (illetfisegi biz.) 
ti!) atestat despre eventualul serviciu prestat , e) decla

raţ ie refer i toare la serviciul militar, şi substi tuirea pe 
spesele alesului în caz de serviciu de un an . Dela r e 
curenţi se aş teaptă ca sub durata concursului să se 
prezenteze în s. bis. din Agriş, spre a-şi a ră tă deste-
r i tatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa com. par. ţ inută în Agriş 13/26 Iulie 
1914. 

Georgiu Papp Romul Motorca 
preot preş. com. par. paroh not. 
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A u a p à r u t §i s e g à s e s c d e v à n z a r e 

Umili ciuci de predici populare 
p r e m i a t e d e a c a d e m i a r o m à n a 

d e 

A r h i m . I . S c r i b a n . 

à cor» 4. exempl. 
plus porto 30 fil. 

CĂRŢI BISERICEŞTI 
CU LITERE LATINE s 
Penticostarul, leg. în piele roşie 14*— 
Cazania . . 14*— 
Molitvelnicul . . . . . 14*— 
Triodul cu strajnicul , . 27*— 
Octoichul mare . . . . 27*— 
Mineile 12vol.pe 12 luni leg. în piele 186*— 
Apostol 11-50 
Evangelia, cu litere latine 25*— 

ri D 

De vânzare la: 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deăk Ferencz N-rul 35 

Mare depozit în ornate recuizite bisericeşti şi anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur r argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6 — 1 0 0 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela 15— 50 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela . . 8 — 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim la moment cu informaţiiini şi desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. S Nr. telefonului 2 6 6 . 
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